2013年硕士研究生入学考试大纲

考试科目名称：行政管理专业综合（含政治学与行政法学）
一、考试要求：
专业综合包括政治学与行政法学两门课程，属于行政管理专业硕士研究生入学考试初试笔试科目。它要求考生全面理解和把握政治学与行政法学的基本概念、基本理论，能够运用政治学与行政法学的基本理论分析、解决现实行政管理问题；考生应关注我国社会生活各领域发生的、与行政管理相关的热点问题。
二、考试内容：
政治学部分：

第一编：政治与政治学。掌握马克思主义的政治观以及政治的定义；掌握政治与经济、法律、宗教、道德的关系；掌握马克思主义政治学的产生与特点、行为主义政治学的特点；掌握现代西方政治学研究方法及其评价。

第二编：政治关系。掌握政治关系的概念与层次；掌握利益的形成与本质、利益的内在矛盾、利益关系、共同利益及其特点、利益矛盾及其成因；掌握利益的地位与作用；掌握政治权力的含义、构成要素、特性、作用及其特点与方式；掌握政治权利的含义、特性；掌握政治权利的基本内容与作用。

第三编：政治行为。掌握政治行为的概念及其要素；掌握政治统治的含义、基础、特征、类型、实施方式；掌握政治管理的定义、特征、职能、类型，政治管理的政治行为方式与管理行为方式、政治管理的作用；掌握政治参与的含义、特征、类型、方式、基本条件与影响因素、作用与发展方向。

第四编：政治体系。掌握政治体系的概念及构成；掌握国家的含义与特殊性、国家的政权组织形式、国家结构形式；掌握国家机构的含义、特征与设置原则，了解国家机构的类型；掌握政党的含义与特征、类型与特点、政党的作用；掌握政党制度的含义、特点及其影响因素，资本主义与社会主义国家的政党制度；掌握政治社团的含义、形成与特征、资本主义压力集团、特点及其评价、社会主义政治社团的特点；掌握政治社团的作用方式与作用。

第五编：政治文化。掌握政治文化的概念及其构成；掌握政治心理的含义、特性、形成基础、构成要素与作用；掌握政治思想的含义、特性、结构与作用；掌握政治社会化的含义与特点、媒介与影响因素、类型（按政治社会化的方式）与作用。

第六编：政治发展。掌握政治发展的概念；掌握马克思主义的革命观、政治革命的概念与特征、类型与方略（政治战略与政治策略）、方式、作用；掌握政治改革的含义与特征、政治改革目标确定的与实施的原则、政治改革的方式、主客观条件、作用；掌握政治民主的含义与特征，马克思主义的民主观，资本主义民主与社会主义民主，政治民主的发展途径及其作用。

行政法学部分：

第一章：绪论。掌握行政、行政权的概念与特征，行政权力与公民权利的关系；掌握行政法的概念；掌握行政法的渊源；掌握行政法的特点；掌握行政法关系的特点，掌握行政法律关系的含义、构成要素、特征；掌握监督行政法律关系的含义、特征、主体等；掌握行政法基本原则的含义、作用，行政合法性原则的原则、具体内容，行政合理性原则含义、具体内容，比例原则、信赖保护原则，行政应急性原则的含义；掌握行政法在法律体系中的地位、行政法的作用。
第二章：行政法律关系主体。掌握行政主体的概念，行政主体的职权与职责，确立行政主体概念的意义；掌握国家行政机关的概念、性质和特征，国家行政机关与相关概念的区别，国家行政机关的行政主体资格；掌握行政授权与行政委托的概念、特征与区别，行政机关以外行政主体的具体形态；掌握公务员的概念与范围、公务员法律关系的含义、内容、发生、变更、消灭，公务员的权利与义务、责任；掌握行政相对人的概念、地位。
第三章：行政行为。掌握行政行为的含义与特征；掌握行政行为的内容与效力；掌握行政行为的分类；掌握行政行为的成立与合法要件；掌握行政行为的无效、撤销与废止。
第四章：抽象行政行为。掌握抽象行政行为的概念、特征、成立要件；掌握行政立法的概念、特点，行政立法的原则、权限、程序、监督；掌握其他规范性文件的制定。
第五章至第七章：具体行政行为。掌握行政命令、行政征收、行政许可、行政确认、行政监督检查、行政处罚、行政强制、行政给付、行政奖励、行政裁决的概念、特征、作用、原则、分类、条件等；掌握行政合同的概念、特征、种类、作用；掌握行政合同的缔结、变更和废除；掌握行政指导的概念与特征，行政指导的种类、意义与作用，国外行政指导制度的特征；掌握我国行政指导制度的建立与完善。

第八章：行政程序法。掌握行政程序的概念、种类，行政程序法的概念与地位。；掌握行政程序法的基本原则与基本制度。
第九章：行政违法与行政责任。掌握行政违法的概念及特征，行政违法的构成要件，行政不当的概念及特征，行政违法与不当的法律后果；掌握行政责任的概念及特征、构成要件、追究与免除；掌握行政责任的种类与方式。

第十章：国家赔偿与国家补偿。国家赔偿责任的概念、特征，国家赔偿制度的理论依据；掌握国家赔偿责任的构成要件；掌握行政赔偿的概念、特征、范围、程序、方式、标准；掌握行政追偿的概念、国家补偿的概念。
第十一章：行政复议。掌握行政复议的概念及其特征、基本原则、意义；掌握行政复议法律关系的概念、特征、主体、客体、内容；掌握行政复议的受案范围、管辖、程序。

第十二章：司法审查。掌握司法审查的概念、作用、宪法依据、理论基础、原则；掌握司法审查的对象与范围、主体及其管辖、参加人；掌握司法审查的标准、法律适用、审理程序等。
三、试卷结构：

a） 考试时间：180分钟，满分：150分（政治学、行政法学各占75分）
b） 题型结构
  a：名词解释（每题5分，共30分）

  b：简述题（每题10分，共60分）

  c：论述题（每题30分，共60分）

四、参考书目
《政治学基础》（第二版），王浦劬主编，北京大学出版社2006年版；
《行政法学》（第二版），罗豪才主编，北京大学出版社2006年版。
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