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汉语国际教育硕士专业学位论文工作指导意见
(中国石油大学（华东）第九届学位评定委员会第九次会议审议通过)
研院发〔2017〕5号
为明确汉语国际教育硕士（MTCSOL）专业学位研究生学位论文基本要求，保证研究生培养质量，根据全国汉语国际教育硕士专业学位教育指导委员会《全日制汉语国际教育硕士专业学位研究生指导性培养方案》和《中国石油大学（华东）学位授予工作细则》，结合我校本专业学位授权学科人才培养的需要和教学实际，制定本指导意见。
一、学位论文选题与开题
1.MTCSOL研究生在完成课程学习，修满规定学分后，应及时与导师协商，确定学位论文选题，开展专业实践和学位论文研究工作。
2.MTCSOL研究生学位论文选题应紧密结合汉语国际教育实践，于第2学期末提交论文开题报告，阐述研究目的、研究方法、研究文献、论文基本结构和可能得出的结论等。
3.MTCSOL研究生学位论文开题工作由学院统一组织，一般应在第2学期结束前对选题组织论证，提出修改或者进一步完善的意见，完成开题工作。
4. MTCSOL研究生学位论文工作时间（从开题至论文答辩）应不少于6个月。
二、学位论文内容基本要求
MTCSOL研究生学位论文一般使用中文撰写，应能体现研究生的知识水平和实践能力，论文字数不少于25,000汉字字符。具体可采用的形式包括：
1.专题研究
（1）专题研究是指就汉语作为第二语言教学、中国文化传播、跨文化交际、汉语国际推广等领域中某一方面的问题或问题的某一部分进行专门和深入的研究。
（2）专题研究的主要结构与内容如下：
a. 前言：主要阐述所研究课题的学术背景、理论与实践意义；介绍国内外文献综述，研究课题的来源及主要研究内容；进行研究的思路及方法。
b. 正文：展开具体的研究内容，进行分章节、有逻辑的论证。
c. 结语：简要概括正文部分的研究，反思研究意义，展望研究的前景等。
专题研究论文应该有一定的理论分析难度，成果具先进性和实用性，有一定的推广效益。
2.教学设计
（1） 教学设计是以传播理论、学习理论和教学理论为基础，运用系统论观点和方法，分析教学中的现象及问题，并找出最佳解决方案。具体包括以下类型：项目设计、课程设计、课堂教学设计、教学多媒体技术与环境设计、网络化学习设计、教材编写设计等。
（2） 教学设计的主要结构与内容如下：
a. 前言：评述相关研究成果，阐述教学设计的理论基础、实践意义和预期目标；
b. 背景分析：包括教学内容分析、任务分析、重难点分析、学习者的特征分析等；
c. 具体方案：包括设计对象的具体内容、设计对象的执行流程等；
d. 自我评估与理论反思；
e. 相关文献及图表等。
3. 调研报告
（1）调研报告是学位论文作者根据专业自身特征，在汉语作为第二语言教学、文化传播、跨文化交际以及汉语国际推广等方面进行调查与研究，并在实践基础上写出的具有针对性的调研报告。
（2）调研报告的主要结构与内容如下：
a. 前言：主要阐述调研的基本情况，包括已有相关研究成果的评述、调研目的、调研内容、调研方法、调研的学术意义和实践意义等。
b. 正文：主要呈现通过调查所获得的材料与数据，并进行整理、分析与综合，经过概念、判断、推理等过程，最后得出自己的观点。文中的材料和数据必须真实全面，所用的调查方法必须科学、先进。
c. 结论：对全文主要研究内容、研究方法及结果进行总结，得出具有一定创新性的研究成果，提出可行性方案与建议。
d. 附录：呈现调查提纲、调查问卷或观察记录表、被访问人（机构单位）名单、抽样调查技术说明、数据计算表、统计表等。
调研报告选题应该具有一定的理论或实际意义，调研的研究方法科学且调查工作量较大，调研工和数据处理等由作者本人完成，调查研究结论正确且具有一定范围和一定程度的普遍意义。
三、学位论文格式与写作要求
1. MTCSOL学位论文书写、装订格式应符合《中国石油大学（华东）研究生学位论文书写基本要求》的统一要求。
2. MTCSOL学位论文一般应包括以下内容：
（1）论文封面（包括论文题目、姓名、学号、导师及职称、院系、专业、研究方向等）；
（2）中文、外文扉页；
（3）学位论文授权使用声明、原创性声明；
（4）论文摘要及关键词（中英文）；
（5）论文目录；
（6）论文正文；
（7）参考文献；
（8）附录；
（9）致谢；
（10）学生个人简历、在学期间发表的学术论文及研究成果。
四、学位申请与授予
MTCSOL专业学位论文的评审、答辩和学位申请与授予等工作按《中国石油大学（华东）学位授予工作细则》（中石大东发〔2015〕33号）的规定执行。

附件：
汉语国际教育硕士（MTCSOL）专业学位论文质量评审表

